

人工智能辅助高校英语个性化学习路径与成效评估

白 艳

云南轻纺职业学院 云南省昆明市 650000

摘 要:人工智能的不断发展推动着教学理念的改革,尤其在外语教学方面,逐渐呈现出以学生为导向、量身定制的模式。 本研究主要聚焦于人工智能在大学英语个性化学习中的应用现状及影响,分析该模式如何根据学生的实际情况和需求制定 个性化学习方案,并对其效果进行评估。通过梳理国内外相关文献发现,人工智能辅助英语个性化学习能够显著提升学习 效果、增强学生的学习积极性及满意度。

关键词:人工智能;高校英语;个性化学习;学习路径;成效评估;学习效率

随着智能技术的快速发展,其在教学中的作用日益凸显。在高校英语教学中,构建个性化学习路径成为提升学生学习效果的重要基础。传统教学方式往往存在"一刀切"的局限,难以充分适应学生的个体差异。借助智能技术实现的个性化学习,可依据学生的学习数据,设计符合其语言水平、兴趣爱好和学习进度的课程内容,从而提高学习效果与积极性。本文旨在探讨如何利用人工智能技术支持高校英语个性化学习,并通过实际效果评估验证其有效性,以期为教育改革提供理论参考和实践经验。

1、研究背景与意义

1.1 人工智能技术发展与教育融合的趋势

随着科学技术的迅猛发展,人工智能(AI)在多个领域的应用日益广泛,尤

其在教育领域展现出巨大潜力。AI 技术正深刻改变传统教育模式,推动个性化学习和精准教学等新型教育形态的发展。借助大数据分析,AI 能为每位学生设计专属的学习路径,提升学习效率。在语言学习方面,AI 的优势尤为突出,可突破时空限制,为学生提供实时、个性化的教学与辅导,推动学习方式的变革。

1.2 高校英语教育面临的挑战与机遇

在经济全球化和信息技术飞速发展的背景下,英语作 为国际交流的重要工具,

已成为高校教学的核心内容之一。然而,传统大学英语教学仍面临诸多问题。首先,学生英语水平参差不齐,统一的课堂教学难以满足个性化需求,容易导致学习动力不足和效率低下。其次,英语学习不仅涉及语言技能的训练,还

包括文化知识与跨文化交际能力的培养,这是一个需要长期积累和持续实践的过程,传统课堂往往难以全面覆盖。此外,部分学生缺乏有效的学习方法和自主学习能力,过度依赖课堂教学,也限制了其英语水平的提升。

尽管如此,人工智能技术的应用为应对上述挑战提供了新的机遇。AI 可根据学生的学习水平、认知特点及兴趣偏好提供个性化的学习材料和练习题,显著提高学习效率。智能系统还能实时动态调整学习路径,帮助学生克服学习障碍,优化学习体验。从传统教学向个性化、智能化模式的转变,不仅为教师提供了更高效的教学辅助工具,也为学生带来了更灵活、高效的学习方式。

2、人工智能在高校英语个性化学习中的应用

2.1 人工智能技术概述

人工智能技术在教育中的应用体现出多学科交叉的特点。通过深度学习与自然语言处理等技术,AI 能够精准解析学生的学习过程并提供智能指导。同时,AI 不仅作为一种辅助工具,还能通过持续的数据积累和自我学习不断优化性能,使教育服务更加个性化和智能化。下文将对其核心技术及应用场景展开具体分析。

2.1.1 人工智能的核心技术(机器学习、自然语言处理等) 机器学习是人工智能的重要组成部分,已广泛应用于诸多领域。通过机器学习,AI 能够从海量数据中提取有效信息、识别模式,并持续优化自身性能,从而为个性化教学提供支持。以英语学习为例,机器学习可通过对学生学习行为的分析,识别其薄弱环节和学习习惯,据此匹配相应的教材与练习,提升学习针对性。



2.1.2 人工智能在教育中的应用场景

人工智能在教育中的应用场景丰富多样。在高校英语教学实践中,AI 技术可应用于自动批改、个性化学习支持、在线辅导等多个方面。通过自动评分系统,AI 能够准确评估学生的英语水平,为教师提供参考依据。在个性化学习规划方面,AI 可根据学生的学习进度和兴趣主动推荐适合的学习资源,如词汇手册、听力及阅读材料等。在线辅助功能还能为学生实时答疑解惑,提供学习指导,从而提升学习效果。

2.2 高校英语个性化学习的需求分析

2.2.1 学生英语学习的个性化特点

学生在英语学习过程中表现出明显的个体差异,主要体现在英语基础、学习风格及知识掌握程度等方面。由于每位学生的语言水平、学习能力、兴趣偏好和方法策略各不相同,因此需要为其量身定制学习路径。例如,部分学生需加强口语训练,另一部分则需提升阅读能力。传统教学方法难以充分适应这些差异,而 AI 技术能够为每一位学生提供个性化的学习方案。

2.2.2 当前高校英语教学模式的局限性

传统高校英语教学通常采用固定课时和统一教材的方式,未能充分考虑学生的个体差异。在这一模式下,部分学生的学习需求无法得到充分满足,学习进展缓慢。此外,教师主要依靠课堂讲解和课外作业来了解学情,难以实时、全面地掌握学生的学习动态,导致教学内容和进度缺乏灵活性。因此,推动个性化学习已成为提升教学质量和学生学习动力的必然选择。

2.3 人工智能辅助下的个性化学习路径设计

2.3.1 学生数据的采集与分析

为实现精准教学,人工智能系统需依托大量学生学习数据,包括学业成绩、学习行为、进度及知识点掌握情况等。通过对这些数据的采集与分析,AI 能够评估学生的学习现状,识别其知识盲区和技能短板,进而制定合理的个性化学习计划。例如,系统可通过分析学生的词汇量、语法运用、听力理解等指标,自动生成适合的学习任务和练习题。

2.3.2 个性化学习路径的动态调整与反馈机制

人工智能系统所设计的个性化学习路径并非固定不变, 而需根据学生的学习进展进行动态调整。例如,若学生在听 力练习中表现不佳,系统可自动增加听力训练的难度或更换 训练材料,以帮助学生逐步提升。同时,AI还可通过反馈 机制在学生学习过程中提供实时评估和改进建议,从而增强 其学习动机和自主性。

- 3、人工智能辅助英语个性化学习的成效评估
- 3.1 评估框架与方法

为客观评估人工智能在高校英语个性化学习中的应用效果,需建立全面的评估体系,涵盖学习成绩、学习体验及满意度等多个维度。学习成绩可通过作业、测验和课堂表现等数据进行量化分析。学习体验和满意度则可通过问卷调查或访谈等方式,收集学生对 AI 辅助教学的反馈。此外,学习体验还包括学生与 AI 工具的交互性、学习主动性及自主性等方面的变化。

3.2 成效评估分析

3.2.1 学习成效提升的具体表现

实践数据显示,人工智能辅助下的英语个性化学习在提升学习成效方面表现显著。多数学生在语法、词汇记忆、听力和口语等方面取得明显进步。个性化学习能够针对学生的个体差异,帮助其突破薄弱环节,逐步提升英语综合能力。同时,AI系统的实时反馈和动态调整功能进一步优化了学习过程,增强了学生的学习兴趣和动力。

结论:人工智能辅助高校英语个性化学习能够有效满足学生的个体需求,为其提供精准的学习内容和建议,从而优化学习过程、提升学习效果。通过数据驱动的分析与指导,AI技术克服了传统教学模式"一刀切"的不足。研究表明,人工智能辅助学习不仅有助于提高学生的英语综合能力,还能增强其学习动力和成就感。因此,人工智能技术在高校英语教学中具有重要应用价值,值得进一步深入研究与推广。

参考文献:

[1] 陈昊天,王子龙.人工智能在高校英语个性化学习中的应用与挑战 [J]. 教育技术研究,2023(7):58-63.

[2] 李淑贞,刘雨晨.基于人工智能的高校英语个性化学习路径设计研究[J].外语教育与研究,2022(10):76-81.

[3] 赵紫琪, 冯志杰. 高校英语个性化学习成效的评估与实践[J]. 现代教育技术, 2024(2): 45-50.

[4] 余雅婷,孙铭昊.融合人工智能技术的高校英语个性化学习模式探析[J].语言教育与科技,2023(6):39-44.

作者简介:白艳(1979.05-),女,汉族,云南富民人, 本科,主要研究方向为:岗课赛证背景下的高职英语教学、 英语教学思维。